



спорткомплекс
«ОЛИМПИЙСКИЙ»
крытый стадион

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ СССР
ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ
И СПОРТУ

ФЕДЕРАЦИЯ ФУТБОЛА СССР

ФУТБОЛ

52-й ЧЕМПИОНАТ СССР
ВЫСШАЯ ЛИГА

„СПАРТАК“ — „ЖАЛЬГИРИС“
(МОСКВА) (ВИЛЬНЮС)

13 марта 1989 г.

МОСКВА

ПРОГРАММА



Сегодняшние соперники — московский «Спартак» и вильнюсский «Жальгирис» — занимают видные места в нашей высшей лиге. Все последние годы эти команды представляли собой, я бы сказал, постоянные величины. Москвичи девять лет не выходили из призовой тройки, отступив на шаг только в прошлом сезоне. Вильнюсцы столь же надежно держали место в первой десятке — с 1983 года, когда пришли в высшую лигу.

Словом, как писали в характеристиках прежних лет, устойчивы и грамотны. Но достоинства «Спартака» и «Жальгириса», вклад их в наш футбол этим не ограничиваются. Из года в год их ставили в пример как команды с четко поставленной игрой. Играй отчасти схожей. У обоих клубов в чести были отрепетированные взаимодействия, оба настаивали на комбинационной игре, в которой каждый участник знал свое место. В какую форму ни одень команды, все равно легко было угадать: это — «Спартак», это — «Жальгирис». Но и не спутать было одного с другим.

Правда, когда в 1983 году «Жальгирис» пришел в высшую лигу, его футболисты заявляли, что именно спартаковскую игру они взяли за образец. Что-то, действительно, взяли — осмысленность ходов, удобный ритм взаимодействия, — но кое-что использовали и свое. Рациональность наступательных акций, атлетическое ведение единоборств — в отличие от ловких многолюдных импровизаций «Спартака».

Это — самое общее впечатление. В последние два года команды несколько видоизменили свою игру. В 1987-м «Спартак» попал на ворота более прямыми путями и пришел к первому месту. «Жальгирис» тем временем, выиграв универсиаду, повесел, выказал темперамент и турнирную амбицию и поднялся на третью ступень пьедестала. Тогда сегодняшние соперники, как видите, стали почти соседями в таблице. А год спустя и вовсе «съехались». Правда, и с прежних позиций «съехали» — москвики финишировали четвертыми, а вильнюсцы — пятнадцати. Чаще прежнего случались сбои, да и в целом игра обеих команд выглядела не столь отлаженной.

Итак, и у «Спартака», и у «Жальгириса» — шаг назад. Но футбол никогда не останавливается, не застывает, и потому — новый вопрос: какой маршрут дальше?

* * *

Если мысленно пробежаться по нашему футболу заканчивающихся восьмидесятых годов, то легко выделишь пополнение, влившееся в его передовой отряд, — днепропетровский «Днепр» и вильнюсский «Жальгирис». Но даже в сравнении с «Днепром» биография литовской команды смотрится на особицу. Пусть днепропетровский клуб резко взметнулся в лидеры, пусть неизвестно как изменил свою игру после возвращения из первой лиги. Но все-таки это уже было развитие, укрепление репутации, основанной в семидесятые годы Валерием Лобановским, начинавшим тренерскую деятельность в Днепропетровске. При нем «Днепр» уже был довольно крепок. «Жальгирис» же — весь как на ладони у любителей футбола, следивших за игрой в последние пятьдесят лет.

Кто бы рискнул угадать в вильнюсской команде постоянную величину, предсказать ей призерство шесть лет назад, когда она получила возможность попробовать себя в высшей лиге? Оыта игры на высшем уровне не было никакого. Традиций — не то что преуспевать, хотя бы держаться в первом эшелоне — тоже никаких. Названия вильнюсских клубов — «Спартак» и «Жальгирис» — несколько раз мелькали среди участников главного нашего соревнования — и тут же исчезали. Да что в высшую лигу — в первую литовские футболисты никак пробиться не могли, попав туда лишь в 1978 году. К слову, в 38 матчах «Жальгирис» тогда имел 19 ничьих. Характерный штрих, не правда ли?

А год спустя, когда во все футбольные разговоры пробился «феномен «Спартака», отважно шагавшего к вершине, привлек внимание и «Жальгирис». В Москве проходил турнир Спартакиады народов СССР, и «Жальгирис» под флагом сборной Литвы занял в нем шестое место. Броде бы не особая доблесть, но литовскую команду выделили, много о ней писали — с тем смыслом, что такая своеобразная, с чувством собственного достоинства команда и в высшей лиге была бы кстати.

Еще три года «Жальгирис» собирался в высшее общество. И вот вступил в него — тихо и осмотрительно, первые два матча чуть ли не все 90 минут выставая у своих ворот. А дальше — выиграл первый круг! И в итоге стал пятым — мыслимое ли дело для новичка в полном смысле слова!

Непрост оказался новичок. Это только казалось, что игра «Жальгириса» без особых претензий. Овладеет, дескать, мячом, осмотрится, двинется потихоньку к воротам соперника. Там неторопливо поищет возможность обострения. Найдет —

хорошо, не найдет — переживать не станет. Выяснилось, что у футболистов «Жальгириса» темперамент игроков и их навыки, игровая образованность приведены в полезительное единство. И потому смутил команду, спутать ее игру мало кому удавалось.

Осмотрительность, осмотрительностью, самобытность самобытностью, но для такого выдвижения требовались и более веские основания. Одно из них открылось в том же 1983 году, когда сборная Литвы выиграла турнир Спартакиады народов СССР для молодежных сборных союзных республик. Следя за вполне уже определившейся, такой же разумной и четкой, как у взрослых, игрой молодых литовских футболистов, зрители попутно уизиавали, как здорово в республике налажена работа с молодежью, как продуманно и верно ее учат футболу.

На том «Жальгирис» и стоит. Здесь почти не бывает неурядиц с кадровым вопросом. Правда, в 1982 году было дело — футболисты выразили недоверие тренеру Беньяминасу Зелькявичюсу, но через два с небольшим года сами же обратились к нему с просьбой вернуться. Ведущий ныне полузащитник Вальдас Иванаускас «отслужил армию» в ЦСКА и тут же отправился домой.

Из тех, кто шесть лет назад начинал в высшей лиге, и по сей день в команде — Вацловас Юркус, Сигитас Якубаускас, Арвидас Янонис, Видмантас Расюкас, Стасис Баранаускас. И уже были тогда в заявке юные победители спартакиадного турнира Арминас Нарбековас, Игорь Панкратьев, Владимир Бузмаков, Робертас Тауткус.

«Жальгирис» меняет состав постепенно, исподволь: кто-то заканчивает, и на его место становится вполне подготовленный в дубле новичок. К слову, у литовской команды один из самых солидных в лиге дублирующих составов. Так, в прошлом сезоне дал о себе знать молодой форвард Робертас Фридрикас, забивший шесть мячей в чемпионате, да еще два — во встречах Кубка УЕФА с венской «Аустрией».

Одной из причин того, что прошлый сезон не вполне удался вильнюсской команде, ее тренер Беньяминас Зелькявичюс назвал частые отлучки игроков в сборные команды. В разные сборные привлекалось одиннадцать игроков «Жальгириса». Защитник Вячеслав Суристов и хавбек Вальдас Иванаускас привлекались в главную команду страны, форвард Арминас Нарбековас стал олимпийским чемпионом. Словом, игроки «Жальгириса» ныне признаны не только любителями, но и экспертами.

Если судить по цифровым показателям, то литовский клуб не так уж много уступил самому себе «бронзовому» образца. Набрал 35 очков против 36-ти, разность мячей имел 39—35 против 43—29. Первый круг команда продержалась на хорошем уровне — семь побед при трех поражениях и пяти ничьих, а вот во втором едва добилась положительного баланса — семь побед, шесть поражений и две ничьи. Пожалуй, сказалась потеря основного вратаря Альмантаса Калинаускаса, попавшего в автокатастрофу, — он только-только начал восстанавливать игровую форму. А еще, мне кажется, дал о себе знать «синдром послерязового года», когда обнажается уровень притязаний. При всех словесных заклинаниях большинство преуспевших принимают свое достижение как восхождение на пик, за которым следует неминуемый спуск. Мало кто способен проникнуться тем, что призовое место — только начало новой, высотной жизни, с высотными же требованиями и обязанностями.

И все равно не скажешь, что «Жальгирис» подпортил свою репутацию. Может быть, несколько нарушилась слаженность в обороне, которая прежде подкупала, но ударная сила чувствовалась. Арминас Нарбековас (9 мячей), Робертас Фридрикас (6), Вальдас Иванаускас (7) каждым своим появлением на передовой несли изрядную угрозу воротам соперника, их голы отмечало «Футбольное обозрение». Иванаускас к тому же, на мой взгляд, выражал своей страстной игрой победительное, амбициозное начало — такой футболист незаменим в любой команде. Другое дело, что, сходясь с непреклонным соперником, особенно в гостях, жальгирицы не всегда были едины в коллективных амбициях. И тогда их игра рассстраивалась, как было в Киеве против «Динамо» (1:3) и в Вене против «Австрии» (2:5).

Оценка Льва Яшина: «Вильнюсские игроки — рациональные техники. На публику не играют, но настолько уверенно и точно выполняют даже самые простые технические элементы, что это выглядит красиво. Уверен, что зрителям удовлетворение своей игрой «Жальгирис» приносит. Но какого-то маленького элемента в игре вильнюсской команды все же не хватает. Если, конечно, довольствоваться тем, чего они добиваются в последние годы, — достаточно высоких мест, то вполне хватит и того, что они показывают. Но если замахнуться на большее — и в стране, и в Европе, — то, уверен, без добавок в «суп», который неплохо «варит» «Жальгирис», перца в виде страсти, жесткости и самоотверженности не обойтись».

И «Спартак» не так много в цифровом измерении проиграл в прошлом чемпионате самому себе — чемпиону-87 — 39 очков против 43, мячи — 40—26 против 49—26. Но есть другие цифры, которые более определенно характеризуют сезон «Спартака». Взгляните на его результаты в матчах с командами, занявшими 1—9-е места: «Днепр» — 0:0, 2:2, «Динамо» (Киев) — 2:1, 1:0, «Торпедо» — 0:0, 0:2, «Жальгирис» — 1:1, 0:2, «Зенит» — 0:0, 1:1, «Локомотив» — 2:2, 1:1, «Шахтер» — 2:2, 0:0, «Арарат» — 1:1, 0:1. Четыре очка команда отобрала у киевлян в матчах, значение которых было больше, чем разыгрывших двух очков, а так — не обыграла никого из верхней части таблицы. Мы вправе сделать вывод: если в 1987-м сердца спартаковских почитателей были тронуты проявлениями боевого духа (довольно долго ведь квалификация «Спартака» не была подкреплена волевыми достоинствами), то год спустя команда утратила целесустримленность.

Да и мало что запомнилось в спартаковских выступлениях. Серия блестящих игр Федора Черенкова, продолжение снайперской стабильности Сергея Родионова (после 1983 года что ни сезон, то 12—17 мячей), превосходная игровая форма Вагиза Хидиятуллина в канун отъезда во Францию и уверенный дебют молодого полузащитника Игоря Шалимова — с восемью мячами он стал вторым в команде по результативности после Сергея Родионова (12).

Как никогда в последнее время, неспокойно в спартаковских воротах было Ринату Дасаеву. И прежде у защиты случались крайне неудачные матчи, но хватало и игр, проводимых надежно. Теперь же было постоянно тревожно. Линия обороны, по существу, так и не сложилась до конца чемпионата, и Александру Бубнову пришлось мобилизововать весь опыт и все взять на себя.

Впрочем, оборона — занятие, не обособленное. И потому вспомним спартаковские действия на других участках поля. Там чемпионский сезон наметил как будто перспективную, нацеленную на чужие ворота игру. Но если тогда «Спартаку» удалось воспользоваться в своем выдвижении развернувшейся конкуренцией за места в составе, то год спустя, ввиду нехватки квалифицированных исполнителей, конкуренция стихла. И вот результат. Матч за матчем выходил на поле в стартовом составе и уходил, не оставив по себе памяти, форвард Валерий Шмаров. Потерял снайперскую споровку полузащитник Александр Мостовой. Растворился в общей игре центровой спартаковский игрок Виктор Пасулько, раньше умело расставлявший акценты. Заметьте, все они — выдвиженцы чемпионского сезона.

Обернулось ли ослабление игры причиной конфликта, завершившегося освобождением главного тренера Константина Бескова, или все это было уже его следствием — на этот вопрос вряд ли существует ответ в чистом виде.

Так или иначе, команда сама себе выбрала нового тренера — Олега Романцева. Сейчас ему 35 лет. После возвращения «Спартака» из первой лиги Романцев пять с половиной лет был одним из стержневых игроков команды, отвечая за левый фланг обороны. В 1978 году Романцев пропустил только два матча из тридцати, в 1980-м и 1982-м — лишь по одному из тридцати четырех, играя без замен. В 1983-м левый защитник «Спартака» также без замен провел весь первый круг — семнадцать игр, и в последнем матче круга — 5 июля в Минске с «Динамо» завершил свои выступления в 29-летнем возрасте. Затем работал с командой второй лиги «Красная Пресня», которая при нем поднялась в верхнюю часть таблицы, а в прошлом году — с клубом первой лиги «Спартак» из Орджоникидзе, который завершил чемпионат на тридцатом месте, избежав привычных для него волнений за прописку в лиге.

Каким предстанет «Спартак» без Бескова? Пока можно лишь строить предположения. В любом случае отметим, что сей союз — «Спартак» и Бесков — оказался на редкость плодотворным. Девять призовых сезонов в чемпионатах страны — это достижение будет внесено в особую графу в истории нашего футбола.

В команду вернулись несколько ее игроков прежних лет. Сумеют ли придать надежность обороне Геннадий Морозов и Сергей Базулов, выступавшие за московское «Динамо» и «Локомотив», а раньше игравшие бок о бок с Романцевым? Первый отсутствовал в «Спартаке» два года, второй — четыре. Кто утвердится на последнем рубеже — вернулись многолетние дублеры Рината Дасаева Алексей Прудников (он играл за «Динамо» и «Торпедо») и Станислав Чересов (выступал за «Локомотив»). Надо учесть, что только до июня будет в «Спартаке» Александр Бубнов, подписавший контракт с французским клубом третьего дивизиона «Рэд стар».

Если вдуматься, в «Спартаке» ныне создалась небывалая в нашем футболе ситуация. Как правило, при смене тренера все взгляды с надеждой обращались на него. На сей раз многократно возрастает ответственность игроков, которые сами себе избрали руководителя. Что-то из всего этого выйдет?



footballprogs.net

Пока же свидетели тренировочных занятий «Спартака» в один голос отмечали добросовестность и старательность футболистов, а сам Олег Романцев отметил, что спартаковцы, в отличие от его подопечных в «Красной Пресне» и в Орджоникидзе, продолжали заниматься даже после окончания командных тренировок.

Расписание первого круга благоприятствует акклиматизации «Спартака» в новых условиях жизни — десять матчей из пятнадцати команда проведет в Москве.

Тренер «Жальгириса» Беньяминас Зелькявичюс в предстартовом интервью заметил: «У нас вполне сложившийся коллектив с благоприятным микроклиматом».

Наверняка и в «Спартаке» микроклимат сегодня благоприятный. Сложится ли коллектив? Сложится ли игра, как складывалась прежде?

* * *

А теперь пора вспомнить хронику противоборства «Спартака» и «Жальгириса» в 1983—1988 годах.

1983 год. Вильнюс, 2 июля. «Жальгирис» — «Спартак» — 1 : 0. Гол: Баранаускас (40). Москва, 14 октября. «Спартак» — «Жальгирис» — 1 : 0. Гол: Родионов (86).

1984 год. Вильнюс, 1 июля. «Жальгирис» — «Спартак» — 2 : 1. Голы: Данисявич (47), Малкиевич (55) — у «Жальгириса», Поздняков (54) — у «Спартака». Москва, 11 августа. «Спартак» — «Жальгирис» — 1 : 2. Голы: Иванаускас (7), Якубаускас (77) — у «Жальгириса», Родионов (73) — у «Спартака».

1985 год. Вильнюс, 30 июня. «Жальгирис» — «Спартак» — 1 : 1. Голы: Якубаускас (43) — у «Жальгириса», Черенков (51) — у «Спартака». Москва, 23 ноября. «Спартак» — «Жальгирис» — 4 : 1. Голы: Гаврилов (13), Черенков (17, с пенальти), Новиков (77), Аджоев (89) — у «Спартака», Нарбековас (71, с пенальти) — у «Жальгириса».

1986 год. Москва, 2 марта. «Спартак» — «Жальгирис» — 2 : 0. Голы: Новиков (2), Родионов (43). Вильнюс, 11 сентября. «Жальгирис» — «Спартак» — 1 : 1. Голы: Панкратьев (9) — у «Жальгириса», Черенков (47) — у «Спартака».

1987 год. Вильнюс, 22 июня. «Жальгирис» — «Спартак» — 5 : 2. Голы: Мацкявичюс (35), Баранаускас (37), Иванаускас (44), Нарбековас (62), Сукристов (71) — у «Жальгириса», Черенков (69), Пасулько (84) — у «Спартака». Москва, 2 сентября. «Спартак» — «Жальгирис» — 3 : 0. Голы: Мостовой (23), Шмаров (43), Родионов (53, с пенальти).

1988 год. Москва, 13 июля. «Спартак» — «Жальгирис» — 1 : 1. Голы: Нарбековас (21) — у «Жальгириса», Родионов (31) — у «Спартака». Вильнюс, 3 ноября. «Жальгирис» — «Спартак» — 2 : 0. Голы: Нарбековас (41, 43).

Итак, пять побед вильнюсской команды, четыре — московской и три ничьи. Жесткое противоборство, в котором спартаковцы — исключительный для них случай в эти годы! — ни разу не выиграли в гостях и вообще пока в проигрыше.

Среди этих матчей были осторожные тактические встречи, что называется, до гола, но были и игры, отмеченные неудержимым натиском одного из соперников. Так, летом 1987-го, воспользовавшись отсутствием в спартаковских воротах Дасаева, литовские футболисты беспощадно разгромили будущих чемпионов. Но той же осенью спартаковцы, сыграв на редкость целеустремленно, — вернули долг, не дав «Жальгирису» ни одного шанса «размочить» счет. В прошлом же году вильнюсцы, пожалуй, взяли свое. В ничейной встрече в Москве они действовали более инициативно, а дома имели явное преимущество.

В заключение — ремарка по поводу. В залах команды встречались дважды. Оба матча — в 1985-м в «Олимпийском» и три с небольшим месяца спустя в манеже ЦСКА — «Спартак» выиграл без особых затруднений.

Юрий ЦЫБАНЕВ,
обозреватель еженедельника «Футбол-Хоккей»

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 Станислав Черчесов
№ 2 Геннадий Морозов
№ 3 Сергей Базулов
№ 4 Игорь Шалимов
№ 5 Александр Бубнов
№ 6 Александр Мостовой
№ 7 Евгений Кузнецов
№ 8 Виктор Пасулько
№ 9 Валерий Шмаров
№ 10 Федор Черенков
№ 11 Сергей Родионов

Капитан команды — Ф. Черенков
Главный тренер — Олег Романцев

«ЖАЛЬГИРИС» (Вильнюс)

№ 1 Вацлавас Юркус
№ 2 Ромас Мажейкис
№ 3 Вячеслав Сукристов
№ 4 Робертас Фридрикас
№ 5 Арвидас Янонис
№ 6 Робертас Тауткус
№ 7 Стасис Баранаускас
№ 8 Вальдас Иванаускас
№ 9 Сигитас Якубаускас
№ 10 Видмантас Расюкас
№ 11 Арминас Нарбековас

Капитан команды — Р. Тауткус
Главный тренер —
Беньяминас Зелькявичюс

О возможных изменениях в составах команд и о составе судейской бригады будет объявлено по радио и на световых табло стадиона.

Фото: Возвращение... О. Романцев (вверху слева) снова в «Спартаке», теперь в роли старшего тренера; А. Калинаускас (вверху справа) долго восстанавливался после травмы. Единоборство (внизу) — Е. Кузнецов и А. Янонис.

РЕКЛАМА... РЕКЛАМА... РЕКЛАМА...

Лотерея «Спортпрогноз» основана на прогнозировании (угадывании) ее участниками исхода (выигрыш, проигрыш, ничья) встреч 13-ти пар спортивных команд в каждом тираже этой лотереи.

Участник «Спортпрогноза» выигрывает, если в любом из заполненных вариантов билета с официальными результатами встреч спортивных команд, включенных в программу тиража, совпадут 13, 12, 11 предсказанных им исходов встреч.

Максимальный выигрыш на один вариант 10 000 рублей. Обладателям такого выигрыша по одному или нескольким билетам предоставляется право внеочередного приобретения легкового автомобиля.

РЕКЛАМА... РЕКЛАМА... РЕКЛАМА...

ЦРКО «РАССВЕТ» ПРЕДСТАВЛЯЕТ:

«Диапроектор «ПЕЛЕНГ-500 АФ» — это увлекательный досуг и отличное наглядное средство в сфере технического обучения. Фокусировка объектива и смена диапозитивов в прямом и обратном направлении автоматическая, предусмотрена возможность озвучивания диапозитивов с помощью магнитофона.

Цена — 240 руб.

* * *

Мгновение! И ваш фотообъектив превратился в зрительную трубу с увеличением до 100 крат с помощью окулярной насадки «Турист — ФЛ».

Цена — 23 руб.

* * *

Для тех, кто предпочитает печатать фотографии дома, предлагаем фотоувеличители марки «УПА» — они просты и надежны в работе, компактны...

* * *

Нюансы актерской игры не останутся без внимания, если Вы воспользуетесь элегантным театральным биноклем «БГФ2 4×36».

Цена — 40 руб.

* * *

«КИЕВ-35А» — малоформатный шкальный фотоаппарат компактной конструкции с выдвижным объективом и бесступенчатой автоматической установкой экспозиции в широких пределах.

Цена — 85 руб.

* * *

Бинокль БОЦ 7×50 — незаменимый спутник туриста и рыболова, он не лишний на стадионе, в море и зеленом театре. Увеличению изображения до 7 крат не помешают сумерки. Если Вы носите очки, это тоже не препятствие для бинокля с самой высокой светосилой — БОЦ 7×50.

Цена — 95 руб.

Цена 15 коп.

Фото А. Федорова

Ответственный за выпуск Л. Рейзер
Отдел печати, информации и рекламы
спортивного комплекса «Олимпийский»